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A. Tick (√) the correct alternative: 

1. Which is the leading agricultural crop in India? 

a. Rice b. Bajra c. Jute 

2. _________ is the staple food of the people of North India. 

a. Tea b. Wheat c. Jute 

3. In which year the Durgapur Steel Plant was opened? 

a. 1947 b. 1958 c. 1957 

4. Iron and steel industries are located at Bokaro in ________. 

a. Jharkhand b. Bihar c. Chhattisgarh 

 
B. Fill in the blanks using the appropriate words: 

1. Wheat is the staple food North India. 

2. Millets are mainly grown in peninsular India. 

3. Cotton is a fibre crop. 

4. West Bengal is the leading producer of jute. 

5. Cotton industry is the oldest industry in our country. 

6. Maharashtra and Uttar Pradesh are the leading states in sugar production. 

 

C. Answer in one word. 

1. The backbone of Indian economy -                Agriculture 

2. The leading agricultural crop in India -     Rice 

3. The leading jute producing state in India -             West Bengal 

4. The state producing the largest quantity of sugarcane -            Uttar Pradesh 

 

 

 



D. Match the following: 

I.         Column A     Column B 

(i) A food crop    (a) Bananas (iv) 

(ii) A fibre crop    (b) Tea (iii) 

(iii) A beverage crop                  (c) Jowar (v) 

(iv) An irrigated crop                 (d) Cotton (ii) 

(v) A millet                  (e) Rice (i) 

 

 

II.      Column A        Column B 

(i) Cotton textile    (a) Kanchipuram (iii) 

(ii) Woollen textile                 (b) Kolkata (iv) 

(iii) Silk industry    (c) Uttar Pradesh (v) 

(iv) Jute textile                  (d) Dhariwal (ii) 

(v) Sugar industry    (e) Ahmadabad (i) 

 

 

E. Short answer type questions: 

1. Name the major wheat producing states in India. 

Answer: the major wheat producing states in India are: Uttar Pradesh, Punjab, Haryana and Madhya 

Pradesh. 

2. What is “Green Revolution”? 

Answer: A large increase in crop production in developing countries achieved by the use of artificial 

fertilizers, pesticides and high – yield crop varieties is known as “Green Revolution”. 

3. Name the cities in India where many textile mills are located. 

Answer: The cities like Ahmedabad, Mumbai, Surat, Solapur, Nagpur, Pune, Delhi has textile mills 

located in India. 

 

F. Long answer type questions: 

1. Where is rice grown? What is the rice producing areas in our country? 

Answer: Rice is grown in the Eastern and Western Coastal region of India. The rice producing areas are 

Uttar Pradesh, West Bengal, Bihar, Jharkhand, Assam and Kerala. 

2. Why is jute known as the golden fibre? 

Answer: Jute is a fibre crop. Jute is called the golden fibre of India because the jute textile industry earns 

the highest foreign exchange for our country. 

 

 

 



 

3. Differentiate between a cottage industry and a small-scale industry. 

Answer:  

Cottage Industry Small – Scale Industry 

It is home based manufacturing things. The industries employing a small number of 

workers. 

Example: weaving clothes, making shoes, 

weaving shawls and blankets. 

Example: making plastic goods, toys, utensils, etc. 

 

4. Differentiate between a small-scale industry and a large-scale industry. 

Answer:  

Small – Scale Industry Large – Scale Industry 

The labour employed is small in number. The labour employed is large in number. 

Low skilled or non-skilled labour required. It is highly skilled labour is required more. 

Example: toy making, pickle. Example: cotton textile, steel, jute industry. 

 


